







Iubirea de patrie

după un deceniu și mai bine de la așezarea în fruntea cupetilor, artiștilor...

Cărțile mele de poezie se numesc Imne iar celelalte se cheamă Iubirea de Patrie...

Cit am iubit această istorie națională, jertfele și suferințele acestui neam românesc...

Proba cea mai sigură a acestui adevăr o văd în faptul prețurii ce o simt adine în inima mea...

Am plins de jertfirile pe Acropole, pe colinele Romei, dar înaintea lor am priveghat cu anii la Putna lui Ștefan...

Am învâdit de la Heidegger al cărui dram l-am bătu pentru o vreme, că realizarea sa...

Patria, he patria vine etimologic de latină patria care a dat ceter...

vorind că sacru rețut floarea neam, la viața deșină a Logosului.

Am apărut această lucrare în gânduri neam-ești duri natura îndreptată în spirit de-a încerca universalul Logosului...

Am apărut și am vorbit la întâlniri internaționale între diferite țări și culturi...

Căci existând ca neamuri avem aceeași comoră universală a Logosului tănuțit întreaga de mai multe limbi și neamuri...

Dar, iubirea de neam, iubirea de Patrie înseamnă a te angaja la gresă păstrării ființei morale spirituale a unei comunități...

Singura grădă rădăcină-ne de a fi pășit evadând unei aserțiuni alături în țara noastră care ține, în țara noastră...

Ioan Alexandru



POVESTIRI din Țara Marelui Cer

Saskatchewan, Teritoriile de Nord-Vest de Canada. Province a nesfârșitului Peril. Țara a Marelui Cer...



ion longin popescu

avanti, avanti! striga o femeie cu părul roșu, parcă o vâd... Apoi au apărut unii cu pachete cu mincare și placarde pe care scria 1 \$...



sandu ștefănescu

O altă scrisoare mamei

...Și dacă ești în ceas adânc de noapte și-mi spui că încă ești și ai să mori, mai dă-mi speranță căldă dintr-o noapte...

Rondelul imposibilei iubiri

Al să mă ierți că am venit devreme! Eu te-am lertat că ai venit târziu...

De fapt, viața

De fapt, aici joacă a horă, joacă, mai stă, și oții vin - cu fiecare pas de-a ori murim puțin câte puțin...

Lacrimi pentru cartea de recitare

Nu cred un alt decembrie mai crud mai căine ca acesta cu valul în mănecă hăgălit, Nichita, să-ți ducă gîul unde nu-l ai...

Copilul meu, copiii tăi...

Sunți umbrit de soare văd, ne regăsim acum în ei, doar ei ne spun ce-o fost și ce-i copilul meu, copiii tăi...

teatru

Pentru un scriitor prozic convierirea la dramaturgie poate fi dificilă deoarece implică o constrângere în anumite rigori, specifice genului...

Iubirile de-o viață

reș publicată care, generat, comunitătes „dezbateră” cu ocaz de vizita oferă zi de zi și apăsădă la omnia deschișă în această incindășă ferocă...

MAREA TRAVERSARE

1. — „Am plecat din Țara Românească în anul 1910. În ziua din septembrie. Aveam 21 de ani, vizita aventurii și a curajului...

HOMESTEAD

— Eu cu tata și mama, cu frății Dochiță, Ion și Macovei, am venit în anul 1910. Soru-mea Chilina și frate-meu Savu veniseră înainte cu un an...

film

Pentru cine a citit povestirile lui Fănuș Neagu este limpede de ce scrierile acestea apar ca o dificilă operație, nu numai din cauza inerenței tentative de echivalare cinematografică a principalelor date epice...

Lișca

Ecaterina Nazare, preponderența luminațiilor artificiale, a secerentelor de noapte, tablourile a la Bergman sau Nikita Mihailescu. Muzica lui Dorin Lăzăreanu, alți datați alți de inspirație aici se rapoă compoșă fiind parcă la gîndul acoperit întregii lungimi a coloanei sonore...



# FANTASTICUL, DIMENSIUNE A «PROZEI SCURTE» ROMĂNEȘTI

## ION CREANGĂ

I. Condiția basmului cult (3)



O constatare dintr-o serie de studii mai umitoare este aceea că din unghi existențial-biografic Creangă nu pare a face nici o desosebire între Amintirile și basmele sale. La origine unii asemenea nemiștinții Tenomen de substituire între real și imaginar, la urma urmei, de uzurare reciprocă, se află întru totul confundate contopirea dintre eul fenomenal și eul mitic al povestitorului. A pune problema predominanței uneia sau alteia din aceste forme ale eului creangă și a încerca să se identifice prezența în sine intr-un caz (Amintirile) sau în celălalt (povestile și basmele), înseamnă a ne tăia orice cale de acces la adevărata înțelegere a ceea ce putem numi eul profund al mareului scriitor. Fixat dintru început în mai înainte numitului plan al unei personalități arhetipale, scriitorul se poartă pe el însuși din perspectiva unui timp biografic «atemporal» în ordine strict fenomenală, adică, din perspectiva unui timp etern, complet străin de incidențele biologice ale durității și individualității umane. Și se observă că în creația lui Creangă în epocile de erou-povestitor și eroii ce-l populază Amintirile ori basmele, biograficește, au o unică vârstă, aceea în care sunt fixați odată pentru totdeauna de timpul etern al povestirii. Totodată această vârstă a eroilor din opera scriitorului, înseamnă că ei nu dovedesc prin nimic că au la vârstă fel, în ordine temporală, constința prezentului biografic, derivat, acesta, din timpul biografic trecut și prezent, totodată, să anticipeze asupra viștelor ce îi lipsesc. O asemenea înțelegere temporal-biografică a creației artistice, antropologic-genețic al eroului, înseamnă că fiecare din ei este un indivizibil uman, ei exprimă diferențele variabile ale individualității umane în condițiile de imuabilitate: copilul, tânărul, omul matur, bătrânul. Diferențierile tipologice, la aceeași treaptă de clasificare, înseamnă că diferențele de natură apartenenței la genul masculin ori feminin, odată cu determinarea specificului de rudenie: fratețară, văduvă, pălămar, moșnat, bătrân. Este, prin urmare, vorba de o viziune prin excelență statistică, specifică, cum bine se vede din studiul biografic-filosofic al eroului, înseamnă că în creația lui Creangă totul pe lângă realitate. Și dacă dorim să circumscrivem întregul acestui fenomen de contopire realist-basmală a fondului autobiografic, peste tot prezent în opera lui Creangă, unui mod narativ fundamental, evident, nu se poate gândi decât la fenomenul generic al scrierii epice, menținând definiția de Vladimir Sorokin în partea finală a studiului său: «fenomenul vizitului, adică fuziunea de a vedea și evoca la distanță în timp și în spațiu raportându-se cum observă G. Calinescu și Vladimir Sorokin, modul narativ epigonic, natura amintirilor și genul povestirilor se amestecă în sine în această aluzie a autobiografiei». Pe lângă această definiție, în secolul al XIX-lea s-a afirmat că în literatura fantastică există două componente: o componentă realistă și o componentă fantastică. În literatura fantastică, din punct de vedere istoric, este vorba de o viziune asupra lumii care se dezvoltă dintr-un cadru realist și se transformă într-un cadru fantastic.

Prin urmare, din punct de vedere istoric, literatura fantastică este o viziune asupra lumii care se dezvoltă dintr-un cadru realist și se transformă într-un cadru fantastic. În literatura fantastică, din punct de vedere istoric, este vorba de o viziune asupra lumii care se dezvoltă dintr-un cadru realist și se transformă într-un cadru fantastic. În literatura fantastică, din punct de vedere istoric, este vorba de o viziune asupra lumii care se dezvoltă dintr-un cadru realist și se transformă într-un cadru fantastic.

Apoi, ne gândim la momentul portretului sau mai puțin memorabil, în care povestitorul realizează chipul mamei sale. Iată însă că de data aceasta același apetit pentru vizualizare coboară în alt teritoriu. Datorită substituirii lor epice, fațetele nu se mai impun asupra noastră, ci se pierd în realitate în grabă, în fugă, în căutare de la gură la gură. «Când am văzut-o pe mamă, a fost în noaptea a doua, în ziua a doua...» (Amintirile). «Când am văzut-o pe mamă, a fost în noaptea a doua, în ziua a doua...» (Amintirile).

Nicolae Ciobanu

# O istorie în imagini a literaturii române contemporane

Văzută de Ion Cucu



## TINERI POETI

# Grete Tartler (II)

U n poem este o creație artistică care se realizează prin intermediul limbajului poetic și care are ca scop comunicarea unei idei sau a unei emoții. Grete Tartler este o poetă română care a scris numeroase poezii care se remarcă prin stilul său original și prin tematică profundă. În acest număr din revistă, vom prezenta câteva dintre cele mai reprezentative opere ale sale, analizându-le din punct de vedere al formei și al conținutului. Poemul este o creație artistică care se realizează prin intermediul limbajului poetic și care are ca scop comunicarea unei idei sau a unei emoții.

ANUNȚ

Ședința a IV-a a Cenaclului Dacia Feniks, condus de Ion Gheorghe, se ține sâmbătă 16 iunie a.c. în sala din strada Biserica Amzei nr. 7. Vor citi: Daniela Simionescu și Florin Șlașac.

Dan Cristea

# Pe o temă de Ravel

## PRIVIREA LUI ORFEU

O rază de lumină câzând peizis prin jaluzeaua de la fereastră; tu privești cu ochii îndreptându-se asupra pisica strănie cu blianta electrică stând în pragul acestei oădă negre și îndărătul ziletale se întinde umbra în vâra nesfârșită, albă, ca și cum ar fi mărmoră pină departe unde ar trebui să se audă strigătele leilor, cîntăcile de lebădă ale unei mulțimi, farmurii spărgin-du-se de aceste fărîmuri și tunetul vesniciei, hinc sunt leonele! Lumina, ochii oblici ai felinei cu sensul metafizic pînă în inscripția sîngerodă... ex ungue leonem! pata să zboare peste pragul casei și să dispară în întineric, în labirintul acvata obscur și care nu-i decît spațiul nețed, fără sfîrșit întru la piciorale tale ca o umbră, un ecou al operei dispărute, apa vie care s-a îndalțat la cer sub do-goaarea soarelui — cercul so-lar ca o cunună a adevărului pe fruntea împărătească veni-tină din altă viață, un cer pe care îl străbate: o, cînd priv-veai lumea cu ochii în la-crimi, sfere luminoase cădeau din ceruri și cu aripi de inger se așezau la piciorale tale, precum tubiere și pacea; o, penumbră de aur în amurg acela culcat pudic într-o țară neprihănită și sârbătoare în chipul de efeg glorios și lira cucerisă jalevoale zeilor; ce fier și întunecat bea-astăzi apa muzicii funerate! O, stăruie era pe atunci încă un slăvit loc al minturii și ochii tăi străluceau fericiți! Ochii străluceau fericiți! Prin jaluzeaua de la fereastră-cum, arătată de o rază oblică de lumină verde pornită din scintea electrică a pisicii care și freacă blianta de tocul ușii, ea și-a găsit, înfrînș pe soarele roșu într-un măr, nu, o portocală galbenă în palma ei lumina aruncată pe colțul din dreapta pară că a venit acolo să vegheze, să câlăzească un mort, n-o moare, desigur, hieratică și jum, nu deschide scutul acestei zile calde, vai, poate n-a murit, ci numai dorm somnul fer-ic al amoriului culpabil! Ochii gelos privește prin ja-

## CRONICA EDITILOR

# Studii de filologie

din motive mai mult sau mai puțin lămurite, revistele culturale recenzază doar sporadic reeditările din alte domenii decât cele ale literaturii, istoriei și criticii literare. Chiar și filosofia este ocolită în destul de multe reviste. Nu mai vorbim de domenii ca lingvistica, istoria, folclorul etc. După opinia noastră nu este bine că în timpul acestui lucru pentru că un literat care înțelege propriu său profesione trebuie să fie un om, pe cit cu puțină cîștig informat, și cu atât mai mult în țările noastre care au legături intime cu meseria lui. Așa, bunăoară, lingvistica, filologia în sens larg și limba noastră și sădoveanu mărtu-... (textul este întrerupt și redăruit în continuare).

Recunosc că dintre toate disciplinele apartate ale filologiei, fonetica mi este cea mai succintă și cea mai ușor de înțeles. Dar de importanța ei nu mă îndoiesc și am constatat din masa Istorie a limbii române a profesorului G. Ivănescu ce înseamnă „baza de articulare” și ce folosește pentru studiul fonetic al limbii române. De asemenea, în cadrul filologiei bucură o înaltă apreciere studiul de sintaxă și morfologie, care înțelegem și pentru o parte din studiul de gramatică și morfologie.

## REVISTA REVISTELOR

# Zburătorii băcăuani

I cepul cu o prefață semnată de Ovidiu Genaru, Culegerea Ceneclului literar Zburătorii nr. 2-3 al Casei literare și școlimilor patriei din municipiul Gheorghiu-Dej — trecută prin stia deșă a exigențelor coordonatorului, profesorului Gheorghiu Izbășescu, — ne atrage atenția asupra multora din paginile sale. Depășind cu mult forma de revista obișnuită, Zburătorii este o publicație de tip „cărții”, o antologie de unde pot ieși, miine, scriitorii în toată puterea cuvintului. De altfel, în sprijinul celor afirmate mai sus, sint scriitorii de renume care, prin pana lor, au elogi editura prințului număr: George Bălăț, Constantin Buzea, Constantin Crisan, Al. Piru, Laurențiu Ulci.



DIN IRICA SOVIETICĂ

MORIS POŢHIŞVILI
R.S.S. Gruzină

Cel mai dulce cîntec

Cea mai cumplită boală
Se infirăză cînd nimie nu doare.

Cînd urmărişti o umbră neclară.
În goană, făr-de oprit,

Cînd aştepţi supremul har,
Înt-o scrutare chinuitoare,

Cel mai dulce cîntec din lume
Se pare că este plînsul în bobot.

Copil nelegitim

Deşte ce lege
Îmi tot vorbeşti într-una,

Să-mi întimplă vreodată
Ca iubirea

Omul

Oricît de străniu ar părea,
Dar nici o şcoală

Nu înţelege de ce
Instituţiile noastre

Întrebă prin şcoli înalte,
Tobi de carte,

Acel care crede
Că va trăi vesnic

este naiv incurabil.

dar eu,
naiba ştie de ce,

il învidiez de moarte.

MIHAILO TKACI
R.S.S. Ucraineană

Mama Maria

Zlău mi-aduce numele drag,
Înmugeteşte visul, se luminează gîia,

dar tu mă chemi la marel drum,
Tîl-fruntea doar speranţe şi tîmbeleşie

Păseşti spre mine, de-a brîna mîi umblă,
Madonă căruntă, la marginea de câmpie,

RePERE

Bibliotheca Orientalis

Traducerile curente sînt prezente în mod
entuziast de mare parte şi se bucură
cel mai adesea de o "presă" bătăie...

stîm dacă a publicat o continuare). Constatîm
Daniel a reluat iniţiativa lui Ispesuc, cu
un orizont mai larg, altă din punct de vedere...

BALCANICE
MILAN UZELAT
In Lazaret
(În amintirea lui Ion Bălăni)

UN ARC LUMINOS (II)

George Uscătescu păseşte pe scena in-
tellectuală europeană ca expresie a
unor concepţi optimiste despre om...

In suita cărţilor sale special dedicate noulii
umanism se înscriu Kontarea eines neuen
Humanismus, Berlin 1927, cu versurile...

El problema de Europa - titlul cărţii ce l-a
făcut cunoscut şi apoi celebru - este genericul
unei importante secţiuni a operei sale...

Nici tema Europei şi nici cealaltă temă nu pot
fi lăsa înţelese cele în perspectiva unei filo-
zofii generale a istoriei şi a politicii...

După Problema Europei, fără îndoială că
Profeta de Europa (1932) a fost cea care l-a
descoperit larg publicului european...

Tema romanescă, necontenit prezentă de-a
lungul deceniilor, s'abîndeşte în biografia sa
de scriitor în 1932, cînd apare "Destin"

Intre abandonarea condiţiei şi limbii roma-
neşti pentru un destin monadic rupt cu bună
ştiinţă de marea originară, şi între o carieră...

La începutul anilor 1920, în timp ce se
concentra pe scrierile literare, Uscătescu...

Uscătescu dă o replică tăioasă cu toată
simplitatea ce îi este asuma, celor "emigraţi" care...

Acastă încredere fermă în viitorul poporului
român şi al culturii române, definită în acelaşi
articol-program ca "o cultură cu posibilităţi...

Redactorul şef:
Nicolae Don Frunţelea,
Mihai Ungheanu (redactorul şef
adjunct)

nu putem ignora Mitul dacic în istoria şi cul-
tura Spaniei de Alexandru B. Suroveanu...

Temă libertăţii, ca problemă fundamentală a
veacului nostru, a vînzului care a văzut cele...

Profesorul, gînditorul şi ziaristul deopotrivă
sînt de găsit în numeroase alte teme şi proble-
me abordate în lucrări ca Teatro...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

Am omis intenţionat din această succintă de-
scriere generală a operei lui G. Uscătescu...

IRICA POLONEZĂ

WISLAWA SZYMBORSKA

Patru dimineaţa

Ora de noapte spre ziua.
Oră dintr-o parte în altă parte.

Oră înhămată la cîntul cocoşilor.
Oră la care pămîntul se leacă de noi.

Oră care vîntul bate steele să le stingă.
Oră după-dupa-noi-mai-ră-mine-ceva

Oră surdă,
Surdă, flămîndă.

Nimănu-ni sînt bine la patru dimineaţa.
Dacă femeilor le este bine la patru dimineaţa.

Întîlnire inopinată
Amabili mai sîntem unii cu alţii,

Tigrii noştri beau lapte.
Ereţii noştri se plimbă pe jos.

Vişerile noastre în fulgere s-au prăsit,
măimulele din inspiraţie, pămîni din fulgi.

Amintim la jumătătea frazei,
zimbîn fără salvare.

Amintim la jumătătea frazei,
zimbîn fără salvare.

Îndrăgostiţii
E adevărat că aşzum

Zimbetul nostru e masea tristeţii,

Ne tot mirăm unul de altul,

Nici cînd dormim,

dar acesta-i un somn bun,

dar acesta-i un somn bun,

dar acesta-i un somn bun,

Muzeu
Tălere sînt - doar pofta lipseşte.

Evantaiul nu lipseşte - dar unde sînt obrăjii?

Metale, argint, fulgi de pasare

Coroana a trecut prin cap.

Palma a pierdut în noaptea duelului cu mînaşa.

In româneşte de Nicolae Mares

ACASĂ

LA UMBRA APELOR, VISÎND

a u înfiorat şi stăruie-n minuni tranda-
rului. La fel şi salinimul, la depărtare
de-un lîcar de apă este aşteptă să ne în-
cununeze vara miresmei teilor.

nite cu pafale de lemn şi cartofi, ucidera pă-
rurarului Cosma. Înci, castani galbeni, prune
brumări, albişarii din Sutu, acordioane, situa-
ţia din Egipt, septembrie şi zimbetul lui murg,

REDACTIA: Bucuresti, Piata Sclintei nr. 1, tel. 17 32 09
ADMINISTRATIJA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 95
Tiparul executat la:
COMBINATUL POLIGRAFIC
CASA SCIENTEI

Lucafăru!
Revista editată de
UNIUNEA SCRITORILOR
din REPUBLICA SOCIALISTĂ
ROMÂNIA